

J a v a s l a t

a Magyar Tudományos Akadémia 1953. évi május hónapban tartandó
Nagygyűlésének tematikájára.

Javasoljuk, hogy az 1953. évi Nagygyűlés gerincét a II. Osztály ülései képezzék, melyek Sztálin elvtárs közgazdaságtudományi új cikkeivel és a Szovjetunió Kommunista Pártja XIX. Pártkongresszusa anyagának tudományos megvitatásával foglalkozzanak. Ezekről a kérdésekről a II. Osztály ülésein kívül összes ülésen is legyenek előadások.

Az egyes osztályok tudományos üléseiken is foglalkozzanak Sztálin elvtárs legújabb tudományos cikkeivel, amennyiben erre a tudományág természete és magyarországi helyzete lehetőséget nyújt.

Foglalkozzék a Nagygyűlés, lehetőleg az összes ülés keretében, a kutatási témák komplex feldolgozásának kérdéseivel is, vagyis a rokon tudomány-szelmák eredményei rendszeres figyelembevételének biztosításával a kutatásokkal kapcsolatban.

Az egyes tudományos osztályok a fentiekben tulmenőleg tudományterületük egy-egy átfogó kérdését tegyék üléssorozatuk gerincévé. E célra olyan kérdéskomplexumot kell kiválasztani, melyben az utolsó évben jelentős tudományos eredményeink vannak.

A Nagygyűléstől függetlenül javasoljuk, hogy Sztálin elvtárs legújabb közgazdaságtudományi cikkeinek tudományos jelentőségéről 1953. január hó folyamán tartson az Akadémia egy egynapos ülést, amely mintegy bevezetője legyen a Nagygyűlés idevonatkozó részének.

Marx halálának 70. évfordulója alkalmából 1953. márciusában tartson az Akadémia egy ünnepi ülést.

Ez utóbbi üléseknek tárgysorozatát össze kell hangolni az akadémiai Nagygyűlés programjával.

Javasoljuk, hogy az említett 1953. évi januári ill. márciusi ülésszaknak, valamint a Nagygyűlés Sztálin elvtárs új cikkeivel és a Pártkongresszus anyagával foglalkozó részének előkészítésére és összehangolására az Akadémia Elnöksége az alábbi bizottságot küldje ki:

elnök: Fogarasi Béla

tagok: Andics Erzsébet

Hevesi Gyula

Nagy Imre

Rényi Alfréd

Friss István

Háy László

Mód Aladár

Nagy Tamás.

MAGYAR TUDOMÁNYOS AKADÉMIA
Elnöksége

1879-B./1952.-EGT./Ráthné.

F e l j e g y z é s

az osztály és szaktitkár elvtársak részére.

Értesitem, hogy a Magyar Tudományos Akadémia Elnöksége mai napon tartott ülésén úgy határozott, hogy az 1953 évi Nagygyűlés gerincét a II. Osztály ülései képezzék, melyek Sztálin elvtárs közgazdaságtudományi új cikkeivel és a Szovjetunió Kommunista Pártja XIX. Pártkongresszusa anyagának tudományos megvitatásával foglalkozzanak. Ezekről a kérdésekről a II. Osztály ülésein kívül összes ülésen is legyenek előadások.

Az egyes osztályok tudományos üléseiken is foglalkozzanak Sztálin elvtárs legújabb tudományos cikkeivel, amennyiben erre a tudományág természete és magyarországi helyzete lehetőséget nyújt.

Kívánatos, hogy foglalkozzék a Nagygyűlés, lehetőleg az összes ülés keretében, a kutatási témák komplex feldolgozásának kérdéseivel is, vagyis a rokon tudomány-szaktitkár eredményei rendszeres figyelembevételének biztosításával a kutatásokkal kapcsolatban. Meg kell vizsgálni, megvalósítható-e ennek a kérdésnek rendszeres tudományos feldolgozása már a Nagygyűlésen, vagy egy későbbi ülészak tárgya legyen.

Az egyes tudományos osztályok a fentiekben tulmenőleg tudományterületük egy-egy átfogó kérdését tegyék ülés-sorozatuk gerincévé. E célra olyan kérdést kell kiválasztani, melyben az utolsó évben jelentős tudományos eredményeink vannak.

Mint hogy a kutatási témák komplex feldolgozása, vagyis a rokonszaktitkár eredményeinek valamint módszereinek figyelembevétele és felhasználása tekintetében még igen nagy hiányosságok vannak, az Osztályok ülései mindenesetre foglalkozzanak ezzel a kérdéssel. Legcélravezetőbb, ha maguk az előadók mutatnak rá, mennyiben támaszkodtak a rokonszaktitkárakra, illetőleg mennyiben mulasztották ezt el. A felkért hozzászólók mindenesetre bírálják meg ebből a szempontból az előadást, hívják fel a figyelmet a komplex feldolgozás hiányosságaira, és minél konkrétan mutassanak rá a rokonszaktitkár azon eredményeire illetőleg módszereire, amelyek az előadott kutatások továbbvitelét előmozdítják.

Az osztály nagygyűlési ülészakának témája tekintetében az Elnökség nem foglalt végleges állást. Ennek a kérdésnek megbeszélésére S z a b o l c s i Lászlóné osztályvezető fel fogja megbízásomból keresni Elvtársat.

A Nagygyűlés alapos előkészítése megkívánja a részletes tematika idejekorán való elkészítését. Felhívom ezért Osztálytitkár Elvtársat, hogy kötelesség nélkül tájékoztassék a kiszemelt témakörben érdekelt tudósoknál, vállalnának-e a Nagygyűlésen előadást. Hasonlóképpen tájékoztassék a korreferensok illetőleg felkért hozzászólók tekintetében. Ezek alapján állítsa össze az Osztály nagygyűlési ülészakának programtervezetét és azt december 1-ig juttassa el hozzám.

Hangsúlyozni kívánom, hogy a fentiekben kért programtervezet még nem tekinthető végleges programnak, mert azt az Elnökség még egyszer részleteiben meg kívánja vitatni és egyeztetni kívánja a többi osztályok tervezetével. Nyomatékosan fel kell tehát hívni azoknak a tudósoknak a figyelmét, kikkel a programtervezet előkészítése során tárgyalások folynak, hogy csak előzetes érdeklődésről van szó. Véglegessé a tervezet csak az Elnökség jóváhagyása után fog válni.

Budapest, 1952. november 6.


Erdey-Gruz Tibor
főtitkár